



易魂

1999年8月4日第7—8期总第27—28期

内部准印证: 湘新文准字(1999)04号

《易经》学习和应用现代化学术资料

黄鉴周易信息研究所主编电话: 0745-6224991

地址: 湖南新晃上菜园小区三栋303室419200

《易经》以天地为准则, 包括了宇宙间万事万物的变化规律, 建立了整套的阴阳对立, 交变循环以及周期性发展的规律, 启迪人的思维。《易经》为群经之首, 其学说“范围天地而不遗”, 它影响着我国的整个历史发展, 是先人先民智慧的结晶, 是我们民族最优秀的文化精粹。由于它表现形式的过于简炼, 古文字的深奥, 广大民众缺少文化, 因此

自古以来, 它只为少数人所掌握所认识, 难以普及, 更谈不上真正发挥和

实现易学的真正巨大价值, 充分向世人显示她的科学性。

江泽民主席高瞻远瞩地提出: “为了实现现代化……应该是认识未知世界探求客观真理。”

(五月四日《在庆祝北京大学建校一百周年的讲话》)。响应江主席的讲话“认识未知世界探求客观真理。”为实现现代化服务, 是我们当代易学界的跨世纪的神圣使命。要完成这一伟大历史使命, 首先必须恢复易的本来面目, 删繁就简, 将易学从千年一贯制的历史胡同中走出来, 与现代社会合拍, 实现易学的学习和应用现代化, 使人人很容易学易、用易, 从而真正还易于民。使它不光是一种民族文化, 而更是一种人民大众文化, 要努力使它转变为生产力, 为社会发展, 经济振兴, 人类两个文明进步服务。

这首先必须有一大批思想素质高, 技术水平过硬, 知识渊博的易学骨干力量。如何正确引导而不是误导广大易学爱好者, 这是摆在每一个易学者当前的严肃问题。我们坚决倡导开拓思维的教导方式, 启发大家的思路, 反对照本宣科的、

奥斯特洛夫斯基:

人的一生是应该这样度过的, 在他回首往事时, 他不因碌碌无为而悔恨, 也不因虚度年华而羞耻。这样他在临终时, 可以这样说: “我为人类的壮丽事业作出了贡献。”

——摘自苏联《钢铁是怎样炼成的》

编者按:

苏联英雄奥斯特洛夫斯基的形象与言语, 在我们一代人心中, 从小就刻下了深深的烙印, 激励着我们的一生。它推动了时代涌现出一大批象黄继光、罗盛教、向秀丽、孟泰、时传祥、王铁人、雷锋……平凡的英雄楷模。我们不能人人成为英雄、伟大的人, 但我可以成为一个高尚的人, 有益于人的。我是这样想的也是这样做的, 直至生命的终结。

死的、教条式的模式, 目的就是使人少走弯路,

活学活用《易经》, 在用字上狠下功夫

黄 鉴

能尽快掌握与运用易学知识, 服务于社会, 服务于人类。不能向广大学员揭示“奥秘,” 传授“诀窍”, 泄漏“天机”, 是衡量每一个易学教学的老师是不是真正弘扬易学, 是不是真正具有易德的检验标准。“易, 圣人用来研究事物之深奥机微, 唯其究之极深, 所以能通天下之志, 唯期研之几微, 所以能成天下之务, 唯其神奇微妙, 所以不疾而速, 不得而至。”“有教无类”, 在学习易学上, 施行教化和接受教育方面, 人并无类别之分。学好易学关键是得法, 在上期《易魂》上我曾著文专门谈及了学好易经, 在于得法。这种方法就是一定要做到“活学活用, 学用结合, 在用字上多下功夫, 才可收到立竿见影的效果。”

人们过去受的一种教育是呆板的模式教育, 一种直线的逻辑推理教育, 使思想严谨、固化。而易学讲的是宇宙事物的万花繁杂的变化, 活变是易的灵魂, 这就是变易, 法无定法。但它的根本原则又是不变的, 即“不易”, 法外无法。如果要掌握易的根本规律, 即又是简单容易的, 即“简易”, 即用“道”即可, 就可触类旁通。只要达到“道通, 则百通”, 一通百通。这就是中华文化的

125
108
17

优越性、伟大性。大家都知道东西方文化在认识论上，方法论上有很大差别，譬如医学，西医的分科很详细，如分内科、外科、儿科、；神经科、妇科、五官科等等，就是一个五官科还详细分为眼科、耳科、鼻科、牙科、口腔科等，西方文化是演绎法。而中医不分科，一个中医内科、外科、儿科、神经科、妇科、五官科等等一人全包着，东方文化是归纳法，这就是一通则百通了。从这个譬如上大家可知道为什么真正学好了中国优秀传统文化——易经，则可称之为神了。

在学易时，我们常常说要悟道、某某人得到“道”了，在日常生活中也常常用“道”这个词如道理、道德、道路、公道、道友、同道“道不同，不相为谋”等等说法。何谓道？易经上明确的说“一阴一阳谓之道。”老子说道“冲气以为和，负阴而抱阳。”道对于大的东西无所不包，对于小的东西无孔不入，所以，它存在于万物之中。道，广阔，它容纳一切；深邃，它不可测。天地，是形体中最大的，阴阳，是元气中最大的，道，是天地阴阳共同贯通的。《论语》中孔子说：“世人看见的道是写在书上的道，书不过就是语言，语言有珍贵之处。语言所珍重的是它所表达的意义，意义所指称的东西是用语言不足以表达的。而世人看重语言所以传育书本，但这并不足以值得看重，因看重的并不是真正的可以看重的。用眼睛可以看见的是形与色，用耳朵可以听到的是声与名，通过形色声名，确实不足以通达事实的真实。”因为“书不尽言，言不尽意。”难道这种意就不可表达，不可见吗？“圣人立象以尽意，设卦以尽情伪。”用八卦贯通神明之德，比类万物之情。

圣人立卦象以象征的方式尽达其意，设置卦以尽显万物的真伪。卦爻之象变化于内，吉凶显示于外，吉凶在变通运筹之中显现，神妙足以预知未来，智慧足以储藏过去。易的本质在于卦象，卦象的依据在于象征模拟宇宙万象。参伍置换以变化，交错综合其象数，通达其变化，就能成天下的文理，究极其数，就能肇定天下的物象。易学中，我们提倡的思维是易学思维，它除了包括通常的直线逻辑思维，实证思维外。最独特的是形象思维，悟性思维，灵感思维，这是一种跳跃性的思维，直通事物本质结果。八卦本身就是一种表达语言，是世界上最简洁，含意最丰富的语言符号。现在的问题是由于人们只习惯于汉文字符号的识别，而对这种古已有之的八卦符号如同对待外文符号一样陌生。如果我们按照“学电脑，要从娃娃抓起”一样，从少儿起就教给八卦语言符号，八卦就会如同音乐五线谱一样在世上为人共识，掌握。学习易经，它不同于学自然科学要去花大量时间死记硬背公式，定律、符号、

定义。它有一个根本不同的学习方法，即“悟”，我在书页面上画一个八卦图，中间立一个悟字，就是教大家去看八卦，读八卦，理会感知八卦，即将自己置身于天地万物之中去参悟天地之道。中国的文字如同八卦之象一样，是象型文字，大家看“悟”字，是由一个“卜”心旁加一个“吾”字组成，而“吾”在古文化中即我之意，而“吾”由五口组成，五口即五官，“悟”字的象意就是用“我的心，我的五官去感知、感应，去体验。”即“我心为法”的体现。这就是易，无思无为，寂然不动，感应感知就能贯通天下之事物及其究竟。达摩西来无一字，全凭心意用功夫。

人所共知“透过现象看本质”这句话，学习也应该紧紧抓住本质的东西，易的本质就是八卦，它的表现形式就是太极八卦图。要学好易经，只要真正掌握太极八卦图，太极图充分完整的表现了阴阳学说，八卦方位图富含着全宇宙的信息：方位、时间、物象等等。它是类比的，只要懂了基本的，一切则只要按图去看去说，准对。如河南杞县学员叶炳辉证实我预测他家庭院中确实有一口压水井，在院子东边，我立即说：“你大哥从无到有95年起发了财。”他说：“对，他自己买了一台桑塔纳。”这就是依据八卦图断的。院东方为震卦☳，震为木为长子为长兄，压水井出的水生木，震木受水生，木则长大，故属震木的长兄必定会发财，而95-97年为亥子丑北方水年，震木逢天时之生发。所以断从95年起大哥发财。看似神奇，说寄了就是对八卦图的理解。在广州、长沙各地的几天面授，中心就是引导大家如何学看太极八卦图，只有真正领会了八卦图，才可能一切了如指掌，称神。在学习中，要知道变通，只要合乎易理、八卦图示就没错，这就是要灵活学，如书上只有乾为首，但从图示看，乾在图右下方，对应人体的左腿，故乾可为左腿的象征，我用乾为左腿的概念断准不少卦例。这些类比要不要记，根本不用，将图拟贴在对方身上，上下左右四隅是什么卦，一看就清楚。放在左手掌上，离对应手指方向，坎在手腕方向，则大拇指下高高隆起的部位为艮卦，如山一样，小拇指直下到近手腕的地方肌肉坚实，正符合乾卦刚健之象意。人们说不会看风水，但八卦基础知识你基本了解了，在庭院中在房屋中按八个卦的方位，按卦的知识对应安排没错，艮位就要高，平就不合服；离位，若置水，则水克住火，不利中女；将震、巽位安金属脚架天线杆就不利长子长女。这叫要各得其位，符合卦的要求，如体卦为木就不能往西、西北受克之力、往南受泄之方位、时间去办事。你真正明白了弄懂了太极八卦图，融汇一切，要装在心中，不是死记在脑中，这就刚活学。世上的

事千变万化, 怎么可以用一种死的模式去对待俗话: “以不变应付万变, 以万变对付不变”, 已说透了“活则通, 通则大”的道理。在学习上毛泽东主席就写出了“反对本本主义”、“反对党八股”、“反对教条主义”的著作, 提倡要灵活、适应客观实践。

“神无方、易无体”, 如同神无方所, 又无所不在一样, 易无定体, 而体用无穷尽。易的体是由用来表现, 易的理永远指导着用。通过用的实践来加深对易理的理解掌握融会贯通, 学了不用, 等于不学。前人的求索, 就是后人的路。从“悟”中获得无比的智慧和动力, 激发潜能, 去思考, 去发挥, 去应用, 敢于实践积累自己的经验。达到既知其然, 又知其所以然, 在实践中把握未来和指导未来。学了就要用, 在用字上多下功夫。如何用? 我认为在当今研究周易, 应该不再是停留在预知先知事物, 回避、躲避灾咎的消极的原始程度上, 而应该是充分运用易学的科学性及其看不见的巨大潜力, 采取主动的、积极的方法将已经预知到的一切不利因素转化为有利因素, 促进事物朝着有利于人们意愿的方向发展。在国家的政治社会活动中, 也是这样的, 如中日、中美曾刀枪相见, 最后通过政治途径达到化敌为友, 建立外交关系, 平等互利。在智慧世界中, 易经的处理问题的简捷大道就是依据八卦的卦理、卦象、爻象、方位、时空、阴阳五行与现实的决策或调整对象有机而又巧妙地结合起来, 达到有效地改造的目的。方法和使用的物件极为简单, 但却遵循“人合一”, 及“法于阴, 合于术教”的总原则。我们在开辟的“学以致用, 道济天下”及“易医疾病诊治法”两个专栏中所登的卦例, 医案是易经造福人类的最好体现。看似“荒谬”, 令常人不可理解, 但每每都是在易理指导下, 巧妙的运用易经的学说的典范。这种运用的效果往往是“立竿见影”。这次去广州面授途经湖南衡阳, 见到了 97 年第 7-8 期《易魂》4 版上登的用卦象所示采取的措施, 救活的小孩长得活泼可爱, 当时参加救治的属猴的医生, 对他能否救活这一个小孩的举措还甚表怀疑, 不可理喻。本期选登的珠海罗梓良先生助人解困的卦例, 就是学了就用的好典型。而湖南衡阳董登辉同学运用易学原理指导自己摸奖获王牌大彩电, 更是充分从全面考虑和运用易经学说的结果。大家从这些实例中应开启自己的思维, 举一反三, 触类旁通, 指导自己的实践。学易的人就是应该通过易学的知识, 手段使自己先富起来, 树立起易学的美好形象。寒酸不光彩, 贫穷是一种罪恶。另外, 也可以通过易学指导, 帮助别人, 别人受益后予以回报而脱贫致富。山东文登市王立明同学今年春节时收

到教材学习后, 为别人准确预测当别人主动提出先给一万元资助他学易, 他只拿了八千, 用以还清为参加特训班所借的 5600 元, 立即赞助《易魂》500 元, 余下的钱赴长沙参加面授。学易的人若能为人人, 人人必然会为你的, 这就是善者必有善报。今后《易魂》将优先登载妙用易学的实例。以弘扬易学的真正价值。

在运用上应学用结合, 边学边用, 不懂的通过运用去理解, 去悟化。世上的事不是在你全明白了才去实践的。如学游泳, 不是在把书本上讲的游泳知识背得滚瓜烂熟了才下水游, 这样学, 一下水也会沉到水底的, 应该是边学边下水中游, 用书本知识来指导, 提高技术, 达到的成绩。易学的运用关键在于对八个卦的时空位、五行及有关生肖物象熟练的掌握, 然后灵活地运用。这里要谨记命理学说中的“制不如化”, “制”为克制、压制, “压而不服”, 会激化矛盾, 而“化”为通关, 把敌对关系转变成积极有利因素, 如木克土用火通关, 化木生土, 这就是毛泽东常说的“调动一切积极因素”, 化不利为有利, 这是一种积极的主动型的方法。当然在处理方法上要熟知五行生克, 十二地支的刑冲合害关系基础知识, 且要注重整体思维和具体的技巧, 广东一学员终生卦为  巽木泄体卦气则破败, 象这种泄体之卦比起克体之卦较难处理, 他提出在东南方用乾金克制巽木我说从卦上看乾金可制本并又生坎水, 似乎可行, 但并不是好方法, 因整个卦, 乾、坎、坎主寒湿, 巽为阴为风, 变卦  为风寒, 若再用乾, 乾为骨寒, 加重了寒气。如果在室内东南角放上粉红花, 家中主色调用粉红暖色, 整个室内气场改变, 为水火既济。巽木生离火暖身去湿, 离火为坎之财, 促进财运。因非大红, 火则不过旺伤害卦乾金反而火可生土生金暖金, 因此在处理中存在一些技巧, 我们可设置多种方案, 优选效果最佳的。)

不少学易者懂易经基本知识, 却不善于用易学知识来处理分辨自己面临的事。现在函授广告满天飞, 上当者不少, 我们如果简单动一动脑筋就不会上当。有人用六爻纳甲法来占卜参加函授看见父母爻(主文书)生世, 合世就认为害, 实际上爻生世克世是文书来找, 他们广告找你呢! 应深入看一下, 父母爻是否旺相, 如旺相, 说明其书有价值, 如休囚, 又无生扶, 化散化破, 化绝则说明此书没价值。有人说开展函授教“八字巫术”, 用此法可使人瞎眼跛脚, 且不说传授此法伤天害人违易道, 必遭天报应。大家只要想一想, 这可能吗? 你们只要打电话, 写信问一问他, 如果你教的方法是真的, 过硬, 那我学会了以后, 先拿先生作试验, 看能不能使老师致残。听一听

查看完整版

付费下载



【百万古籍库】

<https://www.fozhu920.com/list/>

【易】【医】【道】【武】【文】【奇】【画】【书】

1000000+ 高清古书籍

打包下载





【风水】风水命理资料合集_9500 本

阴宅阳宅、风水堪舆、八字命理、手相面相、符咒卦象、奇门遁甲、紫微斗数.....



【中医】中华传统医学资料大全_15000 本

针灸、推拿、正骨术、汉医、苗医、民间秘方偏方、药洒药方、祖传医术、珍本...



【道术】道家法术\茅山术\符咒术\气术_3000 套

修真秘籍、丹道、道家秘术、胎息功、内丹术、茅山法术、道家符咒、巫术、...



【武术】传统武术与现代搏击术_6200 册

少林、武当、太极拳、形意拳、八极拳、咏春拳、气功、散打、格斗、拳击、...



【集藏】经史子集库_13300 卷

【经史子集】楚辞、汉赋、诗集、词集、宝卷、正史、编年、别史、纪事本末、地理志...



【国画】传世名画 _ 6100 卷

唐、金、辽、宋、元、明、清 800 多位画家近 6000 多幅传世...



【县志】方志\地方县志\乡志\地理志_8100 册

府志、区志、乡志、地理志..... 此合集为全国范围地方县志\府志古籍影印电子版，...



【国学】中华古籍库—32 万册古籍书

32 万册《中华古籍库》【32 万册影印古籍 + 20 多亿字，带检索器和阅读工具】包括各地方志、日本内...

【更多】 >> <https://www.fozhu920.com/list/>